
tájékozottság, kulturáltság fejlesztéséhez. Ter- lábjegyzettel mégis el lehetett volna kerülni a 
mészetesen bonyolítja a dolgot, hogy fordítás- fent említett problémát. 

ról van szó. Talán néhány magyarázó, tisztázó M. NÁDASI MÁRIA 
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KÁLMÁN GYÖRGY k ö n y v é n e k Bevezetésé-

ben állást foglal a módszertanok tárgyát ille-
tően, s ebből kitűnik, hogy korszerű tantárgy-
pedagógiát kíván a gyakorló pedagógusok 
kezébe adni. 

Ennek megfelelően a munka oktatásának 
vázlatos történetével indítja művét. Igen 
gazdag ismeretanyagot sűrít össze, mikor e 
szerteágazó problematikát áttekinthetőségre 
törekedve rögzíti az olvasó számára. Termé-
szetesen e munka során komoly szelekciót is 
kellett végeznie. Valószínűleg ezzel magyaráz-
ható, hogy NAGY LÁSZLÓ munkássága éppen 
csak említésre kerül, s a Tanácsköztársaság 
jelentős kezdeményezései pedig teljesen kima-
radtak. 

A történeti áttekintés után a szerző a gya-
korlati foglalkozást behelyezi nevelési rend-
szerünk egészébe. Ennek érdekében vállalkozik 
néhány alapfogalom s az ezek közötti viszony 
meghatározására. Vizsgálja a politechnikai 
nevelés fogalmát, s elemzi ennek a gyakorlati 
foglalkozáshoz, a munkára neveléshez, a 
szakképzéshez való viszonyát. Fogalmazása 
világos, egyértelmű, elősegítheti a gyakran 
még mindig tapasztalható fogalomzavar, pon-
tatlan értelmezés felszámolását. 

A későbbiekben a gyakorlati foglalkozást az 
iskolai nevelés egyik eszközeként vizsgálja 
KÁLMÁN GYÖRGY. A Tan te rv re t á m a s z k o d v a 

kifejti - a tantárgy oktatási feladatait az ipari, 
mezőgazdasági, háztartási ismeretek és gya-
korlatok körében. Nem egyszerű ismertetést 
végez, hanem igényesen elmondott, kitűnő 
szemléltető ábrákkal támogatott fejtegetéseket 
olvashatunk itt pl. a termék létrehozásának 
folyamatáról, a tervezés — kivitelezés képle-
téről (57-61. 1.). 

A nevelési feladatok közül a világnézeti, 
erkölcsi, esztétikai, testi nevelés lehetőségeit 
fejtegeti a könyv. Különösen értékesnek tűnik 
a testi nevelésről szóló rész, mert a szerző 
pontos, meggyőző adatokkal bizonyítja a 
gyakorlati foglalkozás testnevelési szempont-
ból tudomásul veendő hatását (pl. a kéz szorí-
tóerejónek növekedése: fáradtságmérések ered-
ményei. 82—84. 1.). 

A képzési feladatok körvonalazása során 
beszél a jártasságok, a figyelem, a konstruáló 
képesség és technikai gondolkodás, az érzék-
szervek és a ritmikai képesség alakulásáról, 
alakításáról, nagyon alapos pszichológiai indok-

lással. Azonban elgondolkoztató, hogy a 
munkaműveletek elsajátítási szintjeként a 
jártasságról mint „automatikusan funkcionáló 
összetevőről" (87. i.) olvashatunk. A készség 
értelmezésére pedig nem kerül sor, bár a kife-
jezés a későbbiekben elég gyakran előfordul. 

Szemléletmódja miatt rendkívül értékesnek 
kell tartanunk e fejezet lezárását: a tanulói 
munkatevékenység-típusok és a nevelői hatá-
sok felvázolását a személyiség oldaláról köze-
líti meg a szerző (101—102. 1.). 

Ezek után következnek a módszertanok 
— mondhatnánk — hagyományos problémái: 

az oktatási folyamat sajátosságai; 
a didaktikai elvek érvényesülése; 
a tárgy tanításának módszerei; 

munkaszervezési formák, lehetőségek; 
a foglalkozásokra való készülés. 

E kérdéskörök mellett kap még helyet egy 
sajátos, a gyakorlati foglalkozás szempontjá-
ból alapvetőnek tekinthető fejezet: a munka-
védelem. Űgy tűnik, ez a könyv egyik legjob-
ban megérett része. 

Az említett problémák közül kiemelkedik 
kidolgozottságával az alkalmazható módszerek 
ismertetése. Ezek közül is legjobban részlete-
zett a bemutatás. A szemléltetésnek nyolc 
variációját írja le KÁLMÁN GYÖRGY. Általában 
a pszichológiai alaptól jut el a mindennapok 
konkrét gyakorlatához. (Ez utóbbi érdekében 
a szerző maga is kitűnően bánik műve egészé-
ben a szemléltetés lehetőségeivel a könyv adta 
kereteken belül.) 

Biztos, hogy a gyakorló pedagógusok 
körében legnagyobb érdeklődésre a könyvnek 
azok a fejezetei tarthatnak számot, melyekben 
a foglalkozásokról, s az ezekre való készülésről 
van szó. 

Ezért rögtön jeleznénk, kérdésesnek tűnik, 
indokolt-e külön foglalkozási típusnak fel-
venni „az éwégi kiállítás rendezésére szánt 
foglalkozást". Funkciója, a megvalósítandó 
didaktikai feladat szerint besorolható lenne 
az összefoglaló, rendszerező foglalkozások 
közé. 

A foglalkozási típusok jellemzése után a 
távlati és közvetlen tervezési feladatok részle-
tezésére kerül sor. 

Különösen megnyugtatónak találjuk, hogy 
a tanmenet-készítéssel kapcsolatban ismétel-
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pontú szemlélet fontosságát. 
• A közvetlen tervezéshez komplex általános 

és konkrét vázlat közlésével is segítséget nyújt . 
A könyvnek egyetlen olyan fejezete, mely-

nek tanulmányozása után komoly hiányérze-
tünk támad: az oktatási folyamat sajátosságai-
val foglalkozó rész ( I I I . fejezet). • 

Ugyanis a sajátosságokat bizonyítandó, 
jól átgondolt, igényesen megfogalmazott elem-
zést olvashatunk a tudás kialakulásának folya-
matáról. (Tudás: az ismeretek elemei és bizo-
nyos cselekvésbeli műveletek szabatos végre-
hajtása. 109. 1. 

E gondolatsor eredményeként azonban 
csupán az oktatási folyamat szempontjából 
részlegesnek mondható általánosítás születik. 
Pedig a szerzőnek — az lehet a benyomásunk 
a mű ismerete alapján — több mondanivalója 
van e kérdésről. Jelzi ezt az is, hogy a problé-
makörrel kapcsolatos értékes gondolatok más 

fejezetekben előkerülnek (pl. 131. 1., 2o3— 
255. 1.). 

Feltétlenül meg kell említeni egy, a könyv 
szerkezetére vonatkozó észrevetelt is. Kezel-
hetőségét nehezíti a túlzott fejezetekre törde-
lés, aprózás. Összevonások, esetleges beolvasz-
tások növelhetnék a könyv áttekinthetőségét. 

A mű ismertetése során jelzett észrevételek 
természetesen nem jelentenek elmarasztalást, 
mert a könyv fellelhető hibái legnagyobb eré-
nyéből adódnak. KÁLMÁN GYÖRGY a legigé-
nyesebb megoldást választotta. Dialektikusan 
igyekezett feltárni, elemezni, értelmezni a 
pedagógiai jelenségek eddig kevéssé feldolgo-
zott területét. 

Ezért lehet módszertana a pedagógusok 
számára jól használható kézikönyv, a peda-
gógia elméletének művelői számára színvona-
las tájékoztató, s nem utolsó sorban gondolat-
ébresztő. 

M . N Á D A S I M Á R I A 

B A R K Ó C Z Y ILONA ÉS PUTNOKY J E N Ő : TANULÁS ÉS MOTIVÁCIÓ 
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A szerzők elsősorban pedagógusok számára 
írtak általános pszichológiai művet a tanulásról 
és annak belső indítékairól. Az igényes és 
érdeklődő pedagógusok jól tudják, hogy 
tevékenységük minden mozzanatát átszövik a 
lélektani tények és összefüggések. Aki ismere-
teit szélesebb alapra kívánja helyezni, hogy 
adott esetben az oktató-nevelő folyamatban a 
tanítás-tanulás menetében alkalmazni tudja 
azokat, ebben a könyvben a lényeget kiemelve, 
a problémát sokfelől megközelítve, nem pszi-
chológusnak is érthető nyelvezettel kapja a 
tanulással kapcsolatos tényeket és hipotézise-
ket. Főleg állatlélektani kísérletek alapján 
megismerkedhetünk a különböző tanulási típu-
sokkal, ezek sajátosságaival, összefüggéseivel 
és a tanulás emberi viszonylataival. 

A fogalmak használatának lényeges felté-
tele, hogy azok tartalma pontosan körülhatá-
rolt legyen. A köznapi meghatározás szerint 
minden, aminek elsajátítása révén az ember 
megtanul a társadalomban élni és tevékeny-
kedni, a tanulás fogalmába tartozik. A pszi-
chológiai definíció ehhez hasonló, de egzak-
tabb. A pedagógiai értelmezés viszonylag 
szűk: ismeretszerzést, a tudományos világné-
zet alapjainak elsajátítását, készségek és 
képességek fejlesztését jelenti. A pedagógusok 
általában csak a társadalom szempontjából 
pozitív változásokat tekintik tanulásnak. De 
éppen a megváltoztatás, a kioltás lehetőségei-
nek ismerete miatt a negatív viselkedésmódok 
tanulmányozása is haszonnal járna. Minden-
képpen indokolt a tanulás tágabb és tudomá-
nyos meghatározásával is megismerkednünk. 

A szerzők véleménye szerint éppen a pedagó-
giai tevékenység korszerűsítése érdekében 
fontos a szaktudományos megfontolások kere-
tein tú l szélesebb kitekintést nyerni a tanu-
lással kapcsolatos tényanyagról. Véleményük-
kel — úgy gondolom — minden pedagógus 
egyetérthet; és — bár nem mondják ki — a 
szűkebb értelmezésben a jelenlegi pedagógiai 
gyakorlat néhány területének konzervativiz-
musát bírálják. 

A tanulás alapjelensége az idegi alapon 
létrejövő kapcsolatképzés. PAVLOV munkássá-
gának nagy rcsze van abban, hogy a pszicholó-
gia eljutott a klasszikus képzettársítástól 
(asszociáció) a kapcsolatképzés általánosabb 
felismeréséig. Kapcsolatok alakulhatnak ki 
érzékletek (perceptuális ingerek),, mozgások 
(motorikus ingerek) és szavak (verbális ingerek) 
között. A PAVLOV által kidolgozott kondicioiiá-
lásos módszer (feltételessé tevés) tudományos 
egzaktsággal képes kimutatni a kapcsolat-
érzésen alapuló reflex-tanulás idegélettani 
alapjait. A reflektorikus folyamatok legegy-
szerűbb formái, az ún. feltétlen reflexek 
(pl. mirigyszekréció) irányították PAVLOV 
figyelmét a tanulás-lélektan szempontjából 
oly nagy jelentőségű feltételes reflex tanulmá-
nyozására. 

A kapcsolatképzés alapvető formája az 
I. típusú vagy klasszikus kondicionálás. Ha a 
semleges inger több ízben megelőzi a biológiai-
lag fontos ingert, vagy pontosan egybeesik 
azzal, akkor a semleges inger központja és a. 
feltétlen inger motorikus központja között 
kapcsolat alakul ki. A tanulás fogalmának két 
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